

澳大利亞5元鈔 或不再印英王頭像

新華社北京9月14日電—澳大利亞國庫部副部長安德魯·利13日說，英聯邦元首伊麗莎白二世去世後，原本印在5澳元紙鈔上的女王頭像不會「自動」替換成繼任元首查爾斯三世，有可能換成澳大利亞本土代表人物。

澳大利亞是英聯邦成員，視英國君主為國家元首。按照現行法律，澳大利亞的硬幣必須刻印英國君主頭像，不過，紙鈔不受此規約束。按照安德魯·利的說法，澳方在5澳元紙鈔上印伊麗莎白二世頭像，並非因為對方的君主身份，而是表達對女王個人的尊重，因此，如果決定更換頭像，不會「自動」替換成英國新國王。

當記者問到澳政府是否考慮把頭像換成某個澳大利亞名人時，安德魯·利表示，政府會就此展開討論，「不着急下決定，當務之急是更改硬幣設計」。



澳大利亞鑄幣廠同一天宣布，明年不會發行任何帶有伊麗莎白二世像的流通幣。自伊麗莎白二世1953年加冕以來，澳大利亞累計發行總幣值大約150億澳元的女王像硬幣。

路透社報道，伊麗莎白二世的去世再次引發澳大利亞等英聯邦國家有關是否廢除君主立憲制、改為共和制的討論。在1999年一次公民投票中，澳大利亞選民選擇繼續以英王為國家

元首，當時支持和反對票差距很小。
(沈敏)

歐盟提出緊急幹預措施應對能源價格高漲

新華社布魯塞爾9月14日電(記者康逸) 歐盟委員會14日提議對歐洲能源市場進行緊急幹預，以緩解近期能源價格大幅上漲。此前備受關注的設置天然氣價格上限的提議因爭議較大未包括其中。

歐盟委員會提出的主要措施包括：成員國在用電高峰時段減少至少5%的用電量，到2023年3月31日將總電力需求減少至少10%；對包括可再生能源在內的低成本發電公司收入

上限設定在每兆瓦時180歐元；對石油、天然氣、煤炭和煉油部門產生的超額利潤徵收至少33%的稅。歐盟委員會表示，後兩項措施將幫助歐盟籌集約1400億歐元資金。

歐盟委員會執行副主席蒂默曼斯在新聞發布會上表示，這些前所未有的措施是對影響歐洲的能源供應短缺和能源價格高企的必要回應。減少電力需求是這些措施成功的基礎。對巨額收入設置上限將促使利潤高的能源公司幫

助陷入困境的用戶。廉價化石燃料時代已經結束，歐盟需要加快向本土可再生能源的轉變。

烏克蘭危機爆發以來，受歐盟對俄羅斯制裁產生反噬效應影響，歐洲能源供應緊張，天然氣和電力價格飆升。加之今年夏季極端天氣導致水力發電量下降，以及一些老舊電廠的維修和關閉，使過去幾個月歐盟發電量一直處於低位，進一步加劇了能源供應緊張以及價格高企，給消費者和工業造成了巨大負擔，抑制了

歐洲經濟復蘇。此前，歐盟委員會提出祇對俄羅斯天然氣價格設置上限的建議，歐盟成員國對此存在較大分歧。一些成員國擔憂這一措施將進一步影響俄羅斯對歐洲的天然氣供應，並認為此舉無助於平抑不斷攀升的天然氣價格。此外，在更大範圍內實施天然氣價格上限的提議也未能獲得廣泛支持。一些成員國認為此舉將導致更多天然氣輸往其他地區，反而會加重歐洲地區的能源困境，危及供應安全。歐盟委員會此項提案需得到歐盟多數成員國支持才能獲批。歐盟能源部長計劃於9月30日再次舉行特別能源會議。

日本對俄羅斯二手車出口激增



新華社北京9月14日電—日本政府數據顯示，日本二手車對俄出口量激增，6月出口額達到2009年1月以來最高水平。

據共同社13日報道，日本財務省貿易數據顯示，日本6月對俄出口約1.7萬輛二手車，總額190億日元(約合9.2億元人民幣)，是3月的2.5倍多，占日本6月對俄出口總額近一半。

日本富山縣長期以來是經海運向俄羅斯遠東港口城市符拉迪沃斯托克出口日本汽車

的樞紐，增幅尤其明顯。6月，從富山縣運往俄羅斯的二手車出口總額達137億日元(6.7億元人民幣)，是3月出口額的近4倍。

此前，日本追隨美國、歐盟等對俄羅斯施加經濟制裁，但沒有把二手車列入對俄制裁範圍。共同社分析，日本政府4月宣布禁止向俄羅斯出口奢侈品，包括價格超過600萬日元(29.2萬元人民幣)的汽車，二手車對俄出口因而擴大。(陳丹)

外媒：波蘭將于2023年凍結家庭電價

核心提示：波蘭政府已經採取了一系列措施，如減稅、家庭燃油補貼和其他措施。

參考消息網9月14日報道—據路透社13日報道，波蘭執政的法律與公正黨領導人13日說，波蘭計劃在2023年將用電較少家庭的電價凍結在當前水平。

報道稱，法律與公正黨的公眾支持率有所下降，因為在俄烏衝突爆發後，波蘭的能源價

格飆升，把該國通脹推至20多年來最高點，8月份價格同比上漲了16.1%。

該黨領導人卡欽斯基在與選民見面時說：“我們已經採取措施，確保每戶用電量不超過2000度時，電價固定，事實上就是目前的價格。”

他還說：“如果用電量比上一年減少至少10%，用戶將獲得額外折扣。”

卡欽斯基說，此舉將使大約三分之二波蘭家庭的電價保持穩定，總理莫拉維茨基還將在本周晚些時候提出更多措施。

據報道，波蘭政府已經採取了一系列措施，如減稅、家庭燃油補貼和其他措施。(編譯/王海昉)

為省電 埃菲爾鐵塔將提前熄燈



新華社北京9月14日電—法國巴黎市長安妮·伊達爾戈13日宣布，埃菲爾鐵塔夜間熄燈時間將提前一個多小時，以節約用電。

埃菲爾鐵塔通常亮燈到凌晨一點，但從9月23日起將在23時45分熄燈。據路透社報道，提前熄燈將使埃菲爾鐵塔節省4%的用電量。巴黎市政府管理的其他地標建築，如聖雅克塔和市政廳，熄燈時間將提前至22時。

“這是象徵性卻又重要的一步。”伊達爾戈說。出于安全考慮，巴黎街燈、塞納河橋上的燈夜間不熄滅。

為配合法國節能計劃，伊達爾戈將敦促法國政府調整巴黎的先賢祠和凱旋門等國家級文物建築的照明。

巴黎市政府計劃對公共建築推遲供暖，將

供暖開始時間從10月中旬推遲至11月中旬；還計劃將公共建築室內溫度下調1攝氏度，辦公時間的溫度將降至18攝氏度，下班後和周末降至16攝氏度。

一些批評者指出，巴黎市政府還可以採取更多措施，以配合實現法國總統埃馬紐埃爾·馬克龍7月設定的節能10%目標。

不少歐洲聯盟國家長期依賴俄羅斯能源供應。烏克蘭危機升級後，歐盟與美國一道對俄施加多輪制裁，但其反噬作用令歐盟處境窘迫，俄羅斯對歐供氣減少，能源價格飆升。(李富玉)

新聞 國際簡訊

1. 烏克蘭拋出“基輔安全條約”設想，美國、英國、加拿大、波蘭、意大利、德國、法國、澳大利亞、土耳其、波羅的海國家等可以作為保障國參與其中。俄羅斯聯邦安全會議副主席梅德韋杰夫：這是第三次世界大戰的序幕。



2. 烏克蘭總統澤連斯基14日前往哈爾科夫州伊久姆市視察。



3. 俄外交部：拉夫羅夫拿到了簽證，但去美國仍面臨難題。

第77屆聯合國大會一般性辯論將於9月20-26日在美國紐約舉行，根據活動暫定日程，俄羅斯外長拉夫羅夫將於9月24日發表演講。

4. 位於曼谷的泰國一陸軍學院14日上午發生槍擊事件，目前已造成2人死亡，1人受傷。槍手今年59歲，系該學院的一名男性文職人員。